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专题三  物理科学方法试题训练

1.如图甲所示，滑轮组在竖直向上的拉力F作用下，将重为105N的物体匀速提起，在5s时间内绳子自由端移动的距离为s=3m．图乙是滑轮组工作时的拉力F与绳自由端移动距离s的关系图．
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（1）计算物体上升的速度．

（2）图乙中阴影部分的面积表示的物理量是　　，并列式计算出该物理量．

（3）计算滑轮组提升该重物时的机械效率．

答案：（2）功，150J.

[image: image2.png]ST - RPN 2
BT i Z RS

HINEIF R EHANTE DT R SR BT AL E ik, IS
T R NETIRRERT B ATER . fEit BT AN .

o\





2.通过一些直接感知的现象，经过合理的推测来认识无法直接感知的事实，是常用的一种物理方法．下列推测不合理的是                                 （  ）

A.现象：轻质球a、b靠近时相互吸引     推测：a、b两球一定带异种电荷

B.现象：一滴墨水扩散到整杯清水中      推测：分子在不停息地做无规则运动

C.现象：白光通过三棱镜后变为彩色光    推测：白光不是单色光

D.现象：通电导线能使小磁针发生偏转    推测：通电导线周围存在磁场

答案：A

解析：此题将四个实验的过程和方法有机的结合在一起，有效考查了学生在平时学习中是否注重实验，能否从在实验中得出正确的推断。此题的靓丽之处：灵活运用了物理实验情境多层次，多角度，多方位考察了学生推断能力。培养了学生质疑精神和释疑能力。

3.人们常用推理的方法研究物理问题。在研究物体运动状态与力的关系时，伽利略通过如图甲所示的实验和对实验结果的推理得到如下结论：运动着的物体，如果不受外力作用，它的速度将保持不变，并且一直运动下去。推理的方法同样用在“研究声音的传播”实验中。在如图乙的试验中，现有的实验设备总是很难将玻璃罩内抽成真空状态，
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在这种情况下，你是怎样通过实验现象推理得出“声音不能在真空中传播”这一结论的？

答案：本实验可以推理：如果罩内被抽成真空，将不能听到铃声，由此可以推出“声音不能在真空中传播”的结论。

解析：在“研究声音的传播”实验中，实验现象是随着罩内空气的不断抽出，听到铃声越来越弱。但最后还是能听到声音，主要原因有：实验设备总是很难将玻璃罩内抽成真空状态，以及周围的固体还能传声。这时推理就显得很重要了，它能够突破实验条件的限制，抓住主要因素，忽略次要因素，得出结论。

4.根据生活经验，以下估测最接近实际的是（　　）

A．人洗澡时感觉舒适的水温约为70℃

B．九年级物理课本长约6cm

C．成年人正常步行的速度约为1.1m/s

D．一枚一元硬币的质量约为60g

答案：C．
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符合实际；D．一块橡皮的质量在6g左右，一枚一元硬币的质量与此差不多，在6g左右．此选项不符合实际．

5.归纳推理是一种重要的科学思维方法。下列归纳推理正确的是（　　）
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A.如图向右移动滑片，若通过R1的电流增加a安，则通过R2的电流也增加a安

B．如图：仍呈清晰的像，若物距增加b厘米，则像距也要增加b厘米

C．如图：加水液面升高，若小铁球受到的浮力增加c牛，则大铁球受到的浮力也增加c牛

D．如图：保持杠杆平衡，若左侧增加d个钩码，则右侧也要增加d个钩码

答案：A
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D.杠杆原来平衡，两边力与力臂的乘积相等，由图知左侧力臂小于右侧的力臂；若左右两侧增加同样的钩码，由于右侧的力臂较大，所以右侧力与力臂的乘积增加量较大，右侧下沉，杠杆不能平衡，故D错误。

6.研究力的作用时，两个小孩共同提起一桶水，与一个成年人提起同一桶水的效果相同。下列研究问题的方法与此相同的是（　　）

A．研究磁场性质时，用磁感线来描述磁场的分布

B．研究物体对光的反射时，将其分为镜面反射和漫反射

C．研究固、液、气三态物质的宏观特性时，找出它们的异同点

D．研究并联电阻特点时，用两个15欧的电阻并联替代一个7.5欧的电阻

答案：D

解析：等效替代法是指在研究某一个物理现象和规律中，因实验本身的特殊限制或因实验器材等限制，不可以或很难直接揭示物理本质，而采取与之相似或有共同特征的等效现象来替代的方法。

两个小孩共同提起一桶水，与一个成年人提起同一桶水的效果相同。也就是成年人施加力产生的效果与两个小孩共同施加力产生的效果相同，采用的是等效替代法。

A.研究磁场性质时，用磁感线来描述磁场的分布，采用的是模型法。故A不符合题意；

B.研究物体对光的反射时，将其分为镜面反射和漫反射，采用的是分类法。故B不符合题意；

C.研究固、液、气三态物质的宏观特性时，找出它们的异同点，采用的是比较法。故C不符合题意；

D.研究并联电阻特点时，用两个15欧的电阻并联替代一个7.5欧的电阻，采用的是等效替代法。故D符合题意。

7.在物理实验中，常采用的研究方法有“控制变量法”“等效替代法”“类比法”“转换法”“模型法”“归纳法”等。研究电阻的串、并联时，引入“总电阻”的概念，主要采用了　   　；用“水压”类比“电压”，主要采用了　          　；列举一种用控制变量法研究的物理学事例　            　。

答案：等效替代法；类比法；研究摩擦力与压力的关系，需要控制接触面粗糙程度，改变压力。

[image: image10.png]R © “SRBE” BERBRRAEEAAIRT , BREEL. SR, RLBMETEHRMENE.

BB, SAROSHE— WL )
o o
® %?& T TRIEMZ I (%R LRV, Mwﬁﬁmﬁywmm
£ “»
OipaiA: EHAITLEAEN, X—MERAEE /| TEERORN, HTRES TR
ZENER, SREEHRLE, EREETE, B, BRI SR Ak
BISTEIAIE . HET, SN < HEE” £





用“水压”类比“电压”，主要采用了类比法；

在物理探究实验中，较多运用了控制变量法，如：研究摩擦力与压力的关系，需要控制接触面粗糙程度，改变压力；研究压力作用效果与接触面积的关系时，控制压力，改变接触面积大小；研究动能与质量的关系时，保持速度不变，改变质量；研究电流与电压关系时，保持电阻不变，改变电压；研究电流产生热量与电阻关系时，保持电流和通电时间一定，改变电阻大小，等等。

8.我们在学习物理时，学到了一些物理学的研究方法。比如：控制变量法、理想模型法、等效替代法、转换法、比值定义法等。下面用到转换法的是（　　）

A．探究物体的动能跟哪些因素有关时，通过木块被撞的远近来判断钢球动能的大小

B．探究电阻大小跟材料的关系时，控制了导体的长度、温度和横截面积相同

C．为了描述物体运动的快慢，我们把路程与时间之比叫做速度

D．计算火车从成都到自贡的平均速度时，忽略火车的长度

答案：A
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D.在计算火车从泰安到杭州的平均速度时，忽略火车的长度，将火车看成一个“质点”，采用的是模型法。故D不符合题意。

9．以下研究方法相同的是（　　）

①研究压力作用效果与压力大小的关系时，保持受力面积不变

②研究声音的产生时，将发声的音叉与水面接触，水花四溅表明音叉在振动

③研究磁场时，引入“磁感线”

④研究电阻大小与导体长度的关系时，选择材料、横截面积相同的导体

A．①②
B．②③
C．③④
D．①④

答案：D

解析：①研究压力作用效果与压力大小的关系时，保持受力面积不变，采用的是控制变量法；

②研究声音的产生时，将发声的音叉与水面接触，水花四溅表明音叉在振动，采用的是转换法；

③研究磁场时，引入“磁感线”，采用的是模型法；

④研究电阻大小与导体长度的关系时，选择材料、横截面积相同的导体。采用的是控制变量法。

所以研究方法相同的是①与④。

10．如图a，在平直高速公路上的某时刻，甲、乙两车相距S，经过时间t后，两车距离变为s1（s1＜s）。两车的s﹣t图象如图b所示。下列有关说法正确的是（　　）
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A．图b中的图线Ⅱ表示的是甲车的运动情况

B．图b中的t0时刻表示甲乙两车此时的速度相等

C．t时刻一定在图b中的t0时刻之前

D．t时刻可能在图b中的t0时刻之前

答案：D
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CD.由A项解答可知，甲车的速度大于乙车的速度，

所以，两车距离变为s1（s1＜s），有两种情况：

一是甲车尚未追上乙车，二是甲车超过乙车；

所以，t时刻可能在图b中的t0时刻之前，也可能在t0时刻之后，故C错误，D正确。

11.牛顿曾研究过这样一个问题：他发现人掷出去的石头总会偏离掷出方向落回地面，于是牛顿提出了一个“大炮”的设想，上图是他画的“大炮”草图——在地球的一 座高山上架起一只水平大炮，以不同的速度将炮弹平射出去，射出速度越大，炮弹落地点就离山脚越远。他推想：当射出速度足够大时，炮弹将会如何运动呢？牛顿 通过科学的推理得出了一个重要的结论。这就是著名的“牛顿大炮”的故事，故事中牛顿实际也用到了理想实验的研究方法。
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（1）研究中牛顿基于的可靠事实是______________。

（2）根据以上资料和牛顿的“大炮”草图，推测牛顿当年的重要结论是______________。如今，牛顿当年的推测已变成了现实，人们应用他的推论，利用现代科技制成了______________。

（3）想想看，初中物理学习中，你在研究什么问题时用到过理想实验的方法？请举一例并说明你的研究过程。
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